

务所必须通过各种途径提高客户对其差异性服务的感知能力,包括采取必要的市场营销手段。行业市场份额作为一种客观的外在市场表现,容易获得客户的认同。行业市场份额越高,客户对事务所行业专长的感知能力越强,对其专门化水平的评价也越高,因而也愿意支付较多的审计费用。

4、专用性人力资本

人力资本是会计师事务所最核心的资源,而专用性人力资本(如行业审计专家)更是决定事务所核心竞争力的关键。实施行业专门化的事务所,为了培育行业专长,需要不断增加对信息系统等固定资产的投资,同时还要持续投入资源对审计人员进行与行业相关知识的培训。作为专门化的审计人员,在其职业生涯中也投入了大量时间和精力,以积累相关的行业知识和经验。行业专门化使审计人员尤其是行业审计专家对特定事务所的依赖性增强,其流动性受到更多限制。因为,专门化审计人员的专长要依赖于每年在同一行业工作很长时间才能形成。由此,行业专门化能使事务所更好地应对来自劳动力供给方的压力。这种压力的缓解以及专用性人力资本稳定性的增强,为事务所行业专门化战略的成功实施提供了有力保障。

三、我国会计师事务所行业专门化的形成思路

国外成熟审计市场上行业专门化的趋势及其对事务所竞争优势的积极影响,也给我过会计师事务所的发展带来诸多启示。首先,行业专门化可使事务所提高其专业性胜任能力,降低单项审计业务风险和事务所经营风险。银广夏和蓝田股份审计失败的案例充分说明了事务所对特殊行业风险识别能力的重要性。其次,专门化的事务所能以较低的审计成本向客户提供较高质量的服务(如对客户内部控制提出更有针对性的意见和建议),有利于事务所避开单纯的价格竞争。即使处于相同的低收费水平,拥有低成本优势的事务所也能获取更多利润。再次,行业领导者能够获得更高的审计收费溢价和更快的市场份额增长速度。最后,通过行业专门化培养更多行业审计专家,降低专用性人力资本的流动性,也有利于事务所增强竞争优势。

从国外的发展经验来看,行业专门化对解决国内事务所

普遍存在的竞争优势不明显、价格竞争激烈等问题具有借鉴意义,但因为种种原因,目前我国上市公司审计市场领域尚未形成明显的行业专门化特点。例如,按客户的资产总额计算,2000年国内前“十大”事务所的市场集中度只有32.72%,远远低于1991年美国“六大”会计公司和英国、意大利等发达国家高达70%乃至90%的市场集中度。以机械设备仪表行业为例,2001年该行业公布2000年年报的上市公司共有176家,审计该行业的事务所则多达64家,其中5家行业市场份额高于4%。按客户主营业务收入度量的审计市场份额,居于第一位的中天勤只有11.6%,排名前三位的中天勤、大华和深圳大华天诚总计也才26.5%,行业领导地位并不明显。

随着我国加入WTO,国外事务所进入我国上市公司审计市场的门槛将越来越低,其品牌声誉和行业专长优势将对国内审计业务产生较大冲击。为了缓解这种冲击,全面提高竞争实力,国内事务所可适时考虑采取恰当的行业专门化策略。首先是进一步扩大事务所的整体规模。因为,只有规模达到一定层次,事务所才有足够的资源(尤其是客户资源)培育行业专长。其次是从行业市场规模、发展前景等角度考虑,慎重选择聚焦发展的行业,增加对该行业的人力、技术等投入,在必要的时候可以对事务所组织结构进行重组。事务所可根据已有的客户资源和人力资源状况,适当集中优势资源在某一个或几个行业培育专长,为客户提供有差异化的产品和服务,扩大市场份额。当然,事务所也应对行业专门化可能产生的负面影响给予充分关注。一是集中发展某个行业可能会影响到事务所在该行业里争取客户。因为担心商业秘密被泄露,竞争激烈的客户公司有时不愿意雇用同一家事务所。例如,1989年Arthur Young和Ernst&Whinney合并为安永,虽保留住了可口可乐公司,但百事公司却因此转向了毕马威。二是客户资源过于集中在某几个行业,不利于事务所分散经营风险,还可能对事务所保持审计独立性产生不利影响。另外,行业市场份额的高度集中容易引发政府部门的监管压力。在我国,发展行业专门化同样应注意防止单个事务所垄断某行业审计市场,尤其是那些具有较高进入门槛的受管制行业。

(作者单位:武汉大学会计系)

责任编辑 孙蕊

·简讯·

内地与香港CPA考试部分科目可互免

根据《内地与香港注册会计师部分考试科目相互豁免协议》的规定,参加内地注册会计师全国统一考试并全科合格的人员,在报考香港会计师公会的专业资格课程考试时,可以豁免“财务管理”和“审计和资讯管理”两个单元科目;参加香港会计师公会的专业资格课程考试并全科合格的人员,在报考内地注册会计师全国统一考试时,可以豁免“财务成本管理”和“审

计”两个考试科目。为具体落实实施事宜,中注协与香港会计师公会经协商,于5月19日签署了《内地与香港注册会计师部分考试科目相互豁免实施协议》,对双方申请免试的基本程序等内容予以明确规定。该协议签署后,中注协和香港会计师公会即着手接收和办理考生的免试申请。

(本刊通讯员)